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Цель исследования работы - проследить судьбу ветерана тыла 

    Тема исследования актуальна во все времена. Для меня и моих сверстников сведения о жизни дорогих людей являются живыми примерами того, что историю страны делают люди.  Возвращение к истокам приводит нас к здравому смыслу, к добру. Жизненные вопросы: «Каким быть? Как вести себя, чтобы быть достойным имени своего? Что такое богатство души?»- становятся понятнее, ощутимее. Немало интересного и поучительного в работе найдут впоследствии мои дети и внуки.

     Обращение к трагической странице истории страны нужно для того, чтобы осознать общественно-политические, нравственные и психологические истоки человеческих страданий. 

 Объект исследования моей работы – человек в истории.

Задачи работы следующие:

· во-первых,  выявить источники, содержащие информацию о ветеранах тыла Усть-Майского улуса Республики Саха (Якутия)
· во-вторых, изучить архивные документы по данной теме, чтобы далёкая история, о которой мы больше и чаще узнаём из учебников, произведений искусства, стала близкой, осязаемой, лично переживаемой, а также учит внимательнее и бережнее относиться к истории собственной семьи.

Судьба человека  в Российской истории. (История жизни Ляхомцевой Анны Игнатьевны).

Каждый год, 8 мая, в актовом зале самого большого предприятия нашего поселка старательской артели «Золото Ыныкчана», школа проводит концерт, посвященный Дню Победы. Мы чествуем ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов тыла. В своей работе я хочу рассказать о судьбе простой русской женщины, ветерана тыла Ляхомцевой Анне Игнатьевне.

Моя героиня родилась в год смерти В.И. Ленина, в год, когда была принята Конституция СССР. 

Ляхомцева Анна Игнатьевна родилась в мае 1924 года в деревне Усть-Кульск Иркутской области. Родители ее были простыми рабочими: отец Игнат – кузнецом, а мать Анна – пекарем в магазине. В семье Кизиных было четверо детей, Анна была вторым ребёнком.

Семья кузнеца Игната Кизина жила в домике подле реки. Домик был маленький, деревянный, его в своё время построил отец Игната. В хозяйстве семьи были куры, козы, коровы, овцы, но резать коров запрещалось, потому что надо было развести большое стадо. За этим следил председатель сельского совета, а тех, кого ловили, отдавали под суд. Так же семья имела личный огород. На нем выращивали овощи
Домашняя обстановка была скудной. В центре избы стоял большой стол, возле него стояли несколько скамеек, в углу - русская печка (главная кормилица). В другой комнатке - несколько деревянных, собственной сборки кроватей. Младшая сестра Лена была совсем крошкой, и по этому она спала в колыбельке. 
В деревне Усть-Кульск были маленькие магазинчики (лавки). В них продавали селёдку, хлеб, сахар и конопляное масло (раньше конопля не считалась наркотиком, из ее семечек выжимали масло). Если семья не вносила пай на содержание лавки, то ей запрещалось что-либо покупать.

Кулаков в Усть-Кульске не было. Анна не видела ужасное зрелище раскулачивания кулаков. Семья Анны Игнатьевны так же не была раскулачена, так как жили они скромно.

В 1935 году стали организовывать колхоз. Но Игнат Кизин не пошел в него записываться, потому что поехал устраиваться на работу в город. Мать поехала вслед за мужем, оставив детей на присмотр своей матери, бабушки Анны. В Тулуне Игнат устроился работать кузнецом в мясокомбинат. Как-то он пошутил над своей женой, сказав, что даст ей развод. Растерявшись, Анна собрала вещи и уехала обратно в деревню. У Анны не было выбора, она решила вступить в колхоз. В колхоз принимали на общем собрании. Анна объяснила, что ее бросил муж. Выслушав рассказ Анны, председатель колхоза сказал, что не может ее принять, так как она мать одиночка с четырьмя детьми. Анна не знала, как ей жить дальше. Но Игнат спохватился, ночью пешком прошел 42 км. из Тулуна в деревню. Между супругами произошел серьезный разговор. Прояснив всю сложившуюся ситуацию, семейство Кизиных решило перебраться всей семьёй в Тулун.

Их переезд происходил в сентябре 1935 года. Они ушли из деревни, оставив все на своих местах. С собой взяли только тарелки, ложки и продукты. А постельное бельё, мебель, прочие предметы обихода пришлось оставить. Под покровом ночи Кизины ушли в Тулун.

В городе, они поселились в маленькой землянке. Отец продолжал работать в мясокомбинате, а мать устроилась работать пекарем в магазин. Анна, старший брат Николай и сестра Клава пошли в школу, а самая младшая сестра пошла в детский садик. Долгих 4 года семья Кизиных прожила в этой землянке.

В 1938 году Анна Игнатьевна вступила в комсомол. В конце 30-х гг. обострилась обстановка  на Дальнем Востоке. После столкновений с японцами у озера Хасан и реки Халкин-Гол глава семейства Кизиных принимает решение уехать подальше от границы. Напекли хлеба, насушили сухарей и, собрав пожитки, отправились на поиски счастья на север. Старший брат Николай остался в Тулуне. Он устроился работать на железную дорогу.

 Аллах-Юньский район в конце двадцатых – начале тридцатых годов представлял для геологов огромный интерес. Именно сюда, в Якутию, отправилась семья Кизиных.

Летом 1941 года в глухой Аллах-Юньской тайге развернулась напряженная работа на помощь фронту. И наша героиня устроилась работать в охрану промартели Аллах-Юньского приискового управления треста «Джугджурзолота». В годы войны на многих работах мужчин заменили женщины. Более 300 женщин работало на золотодобыче. Анна Кизина одна из этих мужественных женщин.

В октябре 1941 года сильно простыл отец Анны и вскоре умер. Ей выделили лошадь, и она сама с соседом старичком готовила могилу отцу. Она клала пожоги, а сосед долбил мерзлую землю. А на следующие утро семья Кизиных похоронила главного кормильца.

Узнав о смерти отца, старший брат Николай взял отпуск на работе и поехал в Аллах-Юнь. Николай проехал уже  половину пути, когда его сняли с поезда и отправили на фронт. С тех пор он потерял связь с семьей.

А тем временем в Аллах-Юне его родные изо всех сил пыталась выжить. Младшие сестры закончили семь классов и устроились работать. Клава - в бухгалтерию, а Лена - ученицей в магазин. 

Как-то после работы, Анна сидела, слушала дома радио, а в соседней комнате плакала о старшем сыне мать. По радио шла передача, в которой говорилось о солдатах, пришедших с фронта и потерявших  связь с родными. Среди названных фамилий и имен там прозвучало имя Николая. Вот так родные Коли узнали, что он жив.

В годы войны Кизина Анна Игнатьевна работала охранником взрывчатых веществ, секретарем нарсуда, 1945 году стала секретарем районо.

Закончилась суровая, тяжелая война. А в 1946г. ее перевели работать старшим инспектором-кассиром райпартбюро, а затем и заведующей райпартбюро. Анна выдавала карточки (рейсовые, продуктовые) в ее распоряжении была целая комната всяких разных карточек. С 1947 по 1951 год работала кассиром сберкасс п.п. Ыныкчан, Бриндакит. В Ыныкчан она переехала одна, вся семья осталась в Аллахе. 
В Ыныкчане она проработала не долго. В 1948 году уехала в поселок Бриндакит организовывать сберкассу, где и познакомилась с будущим мужем
Шли месяцы, Борис отработал сезон и уехал на родину. Но там, на родине он понял, что без Анны не может больше жить, и спешно вернулся обратно. Она тоже очень скучала. А когда Борис в 1949 году вернулся, они расписались. И стала наша Кизина Анна Игнатьевна, Ляхомцевой. В 1950 году у молодожёнов родился сын Олег.

Анна, выйдя с декретного отпуска, в 1953 году устроилась работать в торг кассиром инкассатором, так она работала до 1973 года. Потом ушла работать в магазин продавцом, для того чтобы пенсия была больше. Работала Анна, как привыкла работать добросовестно и ответственно. За свой труд Анна Игнатьевна была награждена медалью.

В 1953 году семья Ляхомцевых поехала в отпуск, в Крым, а потом в Ленинград. Отдых был замечательным. Анна Игнатьевна первый раз выехала за пределы Якутии, первый раз отдыхала на море. Хорошо отдохнув, семья отправилась домой. Купив билеты на поезд, Анна даже не подозревала, какой подарок приготовила для нее судьба. В поезде, когда подъезжали к Иркутску, Анна разговорилась с проводницей, спросила, знает ли она Кизина Николая, который раньше, до войны, работал на железной дороге. Проводница ответила: «Николая? Конечно, знаю. Он мой сосед по подъезду». Анна была потрясена. И после того как они сошли с поезда, она не на шаг не отставала от проводницы. Та показала Анне, где живёт ее брат. И вот семья вошла в подъезд, постучались в дверь, послышались шаги и через несколько минут на пороге появился Николай. Радости не было границ. Анна уже не рассчитывала когда-нибудь увидеть брата. За накрытым столом Николай рассказал, что с ним случилось. На фронте, в одном из боев Николай был тяжело ранен и с одной гранатой  остался лежать один посреди вражеских солдат. Но фашисты его не тронули, помогло знание немецкого языка. Мимо него проходили пятеро немцев, они задали ему вопрос,  он ответил и они приняли его за своего. Но когда немцы отошли, Николай бросил в них гранату. Раздался взрыв,  полетели осколки. Небольшой осколок попал в ногу Коли, но он нашел в себе силы и пополз к своим. После госпиталя успешно воевал до конца войны и после ее окончания вернулся в Иркутск. Но  потерял семью и не мог их найти. Погостив немного у брата, Анна с семьёй отправилась домой в Ыныкчан.

В 1980 году от сахарного диабета умер муж. Но это была не самая страшная потеря в жизни Анны, самая большая ждала ее впереди. Пережив горе, она собрала силы и пошла работать в Ыныкчанский карьер. И там она проработала еще пять лет и потом ушла на пенсию.А 16 августа 2000 года на 51 году жизни умер сын Анны. Так  в 76 лет Анна Игнатьевна остается совсем одна.

В 1982 г. Анна Игнатьевна была награждена медалью «Ветеран труда». В 1995 г. ее вручен знак «Ветеран тыла», а также награждена тремя юбилейными знаками.

В 2003 году она переехала в поселок Солнечный. Сейчас Анна Игнатьевна Ляхомцева живет одна. Уже 5 лет она  не выходит на улицу. Соседи не оставляют ее без внимания, часто заходят, помогают с покупками, рассказывают новости. Накануне праздника Победы представители ООО «Золото Ыныкчана», ученики местной школы  приходят в гости с подарками и поздравлениями.
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